
(Govor posl. Robiča v državnem zboru dne 10. marcija 1896). 

Visoka zbornica! Akoravno je v razpravi polje
delsko ministerstvo, vendar ne bodem na dolgo in ši
roko govoril o revščini kmečkega stanu, ker se je o 
tem že mnogo govorilo pri raznih prilikah, tako tudi pri 
naslovu »direktni davki«. 

Opozarjati hočem prevzvišenega gospoda poljedel
skega ministra na mnoge pritožbe o žalostnih kmečkih 
razmerah po deželi ter označiti uzroke teh tožba. Istina 
je, da od leta do leta peša davčna moč kmečkega pre
bivalstva; istina je, da je v mnogih slučajih kmet le 
po imenu lastnik svojega zadolženega posestva, v resnici 
pa le oskrbnik svojega upnika ; istina je, da kmetje vsled 
prevelikih dolgov prodajejo kos za kosom in tako izginja 
kmečki stan. Značilno je za žalostne razmere kmečkega 
stanu, da se krnet ne nore vzdržati na svojem posestvu, 
če tudi se trudi na vso moč, živi priprosto ter dela od 
4. ure zjutraj do 9. zvečer; na osemurno delo niti ne 
misli. Le tam še izhaja, kjer ima poleg kmetije še kaj 
obrti ali trgovine. 

Ne bodem navajal raznovrstnih uzrokov teh slabih 
razmer, naglašam le, da pada čisti dohodek, da pri
manjkuje na kmetih delavcev, ker vse sili v mesta, da 
rast6 delavske plače, da je zemlja izsesana, posebno v 
vinorodnih krajih, ker že'stoletja na isti zemlji sade vedno 
isto rastlino, in da že stoletja vse postavodajstvo daje 
prednosti mestom, posebno večjim mestom, pred deželo. 
Opozarjam Vas le na domovinsko postavo! Akoravno 
se prizna, da določbe domovinske postave nalagajo večja 
bremena kmečkim občinam, in je dokazano, da so te 
določbe neprimerne času, ker bodo kmalu kraji, ko še 
10 odstotkov prebivalcev ne bode imelo domovinske 
pravice, akoravno je vlada sama nasvetovala premembo 
domovinske postave, in akoravno je upravni odsek 
dovršil posvetovanje o tej predlogi in jo imajo poslanci 
že precej časa v rokah, vendar ne pride na dnevni red. 

Eni pravijo, levica je proti predlogi, drugi trdijo, 
da bi na mesto Dunaj odpadlo mnogo troškov; izkratka, 
vedno so izgovori, da stvar ne pride na vrsto. Kmečke 
občine že 30 let nosijo večja bremena, a nihče ne 
vpraša, ali jih bodo mogle še dalje nositi. Opozarjam 
na postave za ljudske šole. Te se v prvi vrsti ozirajo 
na mesta, najmanje pa na kmečke razmere. 

Pripravlja se davčna preosnova. Mnogi posebno 
žele, da bi bila ta preosnova že dognana. Tudi jaz bi se 
pridružil tej želji, ko bi se davčna preosnova bolj ozi
rala na poljedelce. Toda temu ni tako. Večji zemljiški 
posestniki bodo plačevali dvojni davek, namreč še osebni 
dohodninski davek. Mnogi trdijo, da do 90 odstotkov 
zemljiških posestnikov ne bode zadel novi dohodninski 
davek. Toda ti se jako motijo. Poročevalec o direktnih 

Pomagajte vtmdar kmetom! davkih je naglašal, da bodo osebnega' dohodninskega 
davka oproščeni vsi davkoplačevalci, ki plačujejo , do 
100 gld. zemljiškega davka. Toda to se ne bode zgodilo, 
ker sta se temu odločno uprla vlada in veČina davčnega 
odseka, da bi bil namreč čisti katastralni. dohodek po
dlaga osebni dohodarini, ali da bi bili oproščeni osebne 
dohodarine posestniki, katerih 'čisti katastralni dohodek 
ne presega 250 gld. Torej se misli obdačiti z osebno 
dohodarino vse, katerih posestva donaSajo 250 gld. 

(Konec prih.) 


